Beste Bonaventura-leden, 

Graag wil ik me aan jullie voorstellen. Mijn naam is Anneke Blankers, ik ben 47 jaar oud, getrouwd en moeder van twee tienerzonen. Sinds 1999 werk ik als docent geschiedenis op het Sint-Joriscollege en dit jaar ben ik 25 jaar werkzaam in het onderwijs.
De sociale en mentale ontwikkeling van (groepen van) mensen heeft altijd mijn interesse gehad. Na de middelbare school heb ik een opleiding gevolgd tot basisschooldocent op Pedagogische Hogeschool de Kempel in Helmond. Mijn afstudeerscriptie ging over tolerantiebevordering tussen etnische groepen. Na een tussenjaar als au pair in de Verenigde Staten (gecombineerd met een avondstudie Amerikaanse geschiedenis en etnische verhoudingen) heb ik in Utrecht politieke geschiedenis gestudeerd. In Utrecht heb ik ook de eerstegraadslerarenopleiding gevolgd en me daarbij onder andere verdiept in intercultureel onderwijs.
Op het Sint-Joriscollege ben ik naast mijn lessen in de Havo/Vwo bovenbouw actief in de MR en GMR. In een constructieve dialoog met de schoolleiding en Raad van Bestuur bespreek ik wat de gevolgen van voorgesteld beleid kunnen zijn voor leerlingen en docenten. Binnen de werkgroep diversiteit ben ik op mijn eigen school bezig om het schoolplan concreter te maken. Hoe geven we in de praktijk invulling aan begrippen als diversiteit en inclusie? Hoe zorgen we ervoor dat iedereen zich daadwerkelijk welkom voelt op onze school, zich gezien, gehoord en gewaardeerd voelt?  Welke waarden staan voor ons centraal en hoe geven we daar invulling aan? 
Sint Bonaventura ziet goed onderwijs als belangrijke voorwaarde voor emancipatie en ontwikkeling van kinderen. Hiervoor zijn goede docenten nodig, die met bezieling het vak vorm kunnen geven. Graag wil ik mij hier bij Bonaventura voor inzetten.
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